

MAGYAR KURIR.

Indult Bécsből, Kedden, November' 6-dikán, 1827.

Portugallia.

A' Lisbonai Udvari Ujságban ilyen Tiszti tudósítások tétettek közönségesse Oktob. 10-dikén: — „

„Régens ő Királyi Herczogaszszonyságáého, a' Camoëns nevű hajó, mely Rio-de-Janerióbol e' hónap' 8 dikán érkezett-meg a' Tágus' torkába, írást hozott, Pedró Császártól a' maga Felséges testvérétől; mely mellett egy Végzésnek más-sa is találtatott, melynek creje szerint ő Cs. Felsége, Don Miguel Infánst ezen Országban maga helyett Országgló Helytartóra nevezni méltóztatott. A' Végzés ezen szavakból áll: „

„En sok féle indító okokra nézve, melyek Felséges figyelmemet magokra vonták, nevezetesen pedig annak meggondolásából, hogy a' Státus' bátorsága minden Monárkhára nézve, ki a' maga alattvalójának boldogságát kívánja, legfelsőbb törvény, és ennek úgy is kell lenni; 's az én szeretett testvér Ötsémnek Don Miguel Infánstak talentumaira, munkásságára 's Karakterének állandóságára való tekintetből is, jónak találtam ötlet a' magam Helytartommá kinevezni, és neki azon egész Erőhatalmat, mely engem' mint Portugallia és Algarbia' Királyját a' Constitútzio szerint illet, által adni, a'-végre, hogy ő, ezen Országban az említett Constitútzioval megegyezőleg Országoljon. A' nevezett Infáns Don Miguel az én igen szeretett és betsült testvérem, ehez fogja magát al-

kalmaztatni, 's Rendeléseimet végre fogja hajtani. —

„Költ a' Császári palotában, Rio-de-Janerióban, Jul. 5 dikán 1827-ben. Aláírta a' Király, tulajdon kezével.“

Külső dolgokra ügyelő Minis- térium:

A' külső dolgokra ügyelő Minister illy Hirdetést adott-ki: — „A' Londonban lévő Portugalliai Nagykövet írja hozzám Sept. 26-dikán költ levelében, hogy ő egy ezen napon oda érkezett Kurir által, Bétsből Sept. 15-dik napjáról Tiszti tudósításokat vett légyen, melyek által neki a' jelentet-ek, hogy ő (Pereira), Don Miguel Infánstak a' maga testvérétől Pedró Császártól vett levelet által adta, 's azután útját Metternich Herczeghez vette Königswardtba, hova ő Herczegsége által meghívattatott. Jelenti továbbá Pereira úr, hogy még ekkor semmi vég-határozás nem volt Bétsben tétetette azon időpontra nézve, mellyen Infáns ő K. Herczegsége Lisbona felé útnak fogna indulni: de a' mi azonközben nem soká meg fogna történni, és pedig, hogy útját Frantzia Országon és Anglián által veszi ő K. Herczegsége Portugallia felé.

Spanyol Ország.

A' Frantzia Gazettében ezek találtat-
tak Okt. 25-dikén, Madridból ugyan
Okt. 15-dik napjáról: — „

„Egy Kurír a' Királytól e' h. 10-dikén Eskuriába, és 11-dikén Madridba érkezett, olly parantsolattal Infáns Don Franciskóhoz, hogy a' Királynét azon útjában, melyet ő Felsege Saragossa felé tenni szándékszik, 's a' melyre e' h. 24-dikén akar elindulni, kísérje. Az Infáns, a' Királynak látása után vissza fog ide térni, hova az alatt a' több Infánsok és Princzaszszonyok is megérkeznek eddig való lakhelyekről. —

„Egy Utast, ki tegnapelőtt ide érkezett, Vittorián innét 60 Insurgensek letartoztattak. Az Insurgens Kapitány, a' paszszusát elkérván, 's megolvasván, azt néki vissza adta, 's magát szabadon bostátotta. —

„Olót mellett a' hegyek között Okt. 13-dikán verekedés volt, hol több Insurgensak elhullottak, 's 12-ten vagy 13-man elfogattatván, Geronába vitettek. E' h. 8-dikán Calatba érkezvén Caragol, ott az előkelőbb és legértékesebb lakosok között maga elejibe hartzoltatván, tsak 24 órát engedett nekik arra, hogy a' halálra elkészüljenek, ha addig egy nagy summa, több ezer Piásterekből álló, adót le nem tesznek. —

„Vice-Gróf Reizethez a' Barcellonaában kvártélyozó Frantzia sergek' vezéréhez, Tarragonából Kurír érkezett, de hogy mitsoda izenetet hozott, e' felől még semmit se hallottunk. A' Perpignánból Okt. 17-dikén indult levelek szerént, a' Geronába vitetett Insurgens foglyok között ugyan ott 7-tet, 16 dikban agyon lőttek, 's a' 8-dikat megveszszőzték. Ugyan veszszőzéssel büntették azon két Dobosok és két Tisztek; kiket Ballesternem régen Geronának felkérésére oda béküldvén, ott a' Kormányozó által fogságra tettek. De ezeket a' veszszőzésen kívül még gályafogságra is küldik. —

„Pater Viades, a' Manresai Junta volt tagja, Perpignánba vévén futását, en-

gedelmet kért azon megyének Érsekétől, hogy ott misét mondhasson: de nem nyerte meg kérését; az Érsek úgy felelt neki, hogy tsak azután engedheti meg, hogy misét mondhasson, minekutánna megmutatánda, hogy a' Spanyol Királytól kegyelmet nyert. —

Ugyan a' Fr. Gazette e'képpen beszél a' Barcellonaból Oktob. 17 dikén indult levelek után: — „

„Azon palotában, melly közönségesen a' tartomány fő Kaptányának lakhelye, olly készültek tétetnek, mellyek arra mutatnak, hogy a' Király, Királyné, és Infáns Don Franciskó, oda fognak szállani. —

„Némelly helyeken megadják magokat az Insurgensek. De egy Rebellis vezér, Caralt, nem bizakodván az Amnestiába, jobbnak találta Fr. Országba általmenni, mint Katalóniában maradni. Mondják, hogy Jep és Carragol is oda szándékoznak majd későbbre, de még most folytában a' Bergai hegyeken tsavarognak alá 's fel, hanem arra nézve semmi készülést nem láttatnak, hogy a' fegyvert le akarnák tenni. —

„Viqében sok embereket fogságra vitetett a' K. Fő vezér Gróf d' Espána. A' Király megparantsolta, hogy minden katonának, még a' magokat feladott Insurgens tiszteknek is, mint kedveskedést, egy egy hónapi zsoldot adjanak. A' Tarragonai Érseki Káptalan pedig olly határozást tett, hogy a' Király' születése' napján az ott lévő Örző sereghez tartozó katonáknak 's azugyan ott fogságot szenvedő gályaraboknak olly summát ajándékozzon, hogy fejenként minden Káplárnak 25 — minden Dobosnak 20 — és minden gályarabnak 10 Sous jusson.

A' Frantzia Gazetteben ezt jelentették a' Madridból Okt. 15-dikén indult levelek: — „

„Marqui Cardenas és a Madridi Önkéntvállalkozott Kir. sereg' ágyuzó Oberstere Secca, olly parantsolatot verének az Országlószéktől, hogy Madridból távozzanak-el, és ahoz, s az Országban lévő egyéb Királyi Residentziákhoz 30 mért-földeknél közelébb ne mutassák magokat. Az első azonnal elment a hazájába Havannába, s a másik is elment a jószágára, msly a meghatározott távolságon kívül esik. Hasonló parantsolatot vett egy Papi személyly is az eránt, hogy tüstént távozzék-el Madridból. Ezek azért küldették számkivetésbe, hogy a volt Politizai Minister' Reka ch o' letéttetésekor ők voltak azon témódásnak gerjesztői, melly hogy éppen ki nem ütött, kevésben mult-el. —

„A Madridi Fő Kapitány a Testörzö Vasas Regementnek s néhány Batalion gyalogságnak már kiadta a parantsolatot, hogy az Országútak mellett, hol a Királyné Saragossa felé fog menni, magokat helyeztessék állásba. —

„Az olta, hogy Gróf d'España Gerónát elfoglalta, a közösülés mind Barcellonaval mind Seu-d' Urgellel tellyesen helyre állott. —

„Castan, az egyik Rebellis vezér, azolta hogy magát sergoivel együtt megadta, olly parantsolatot vett a Figuerasi Kormányozótól, hogy személylesen üssön az Insurgensekre és ő ezt Okt. 17-dikén meg is tselakedte, s többeket elfogottküzülök.

Nagy Britania.

Lord Bentink Okt. 18-dikán, mint Kelet-Indiai új Fő Helytartó, a Kelet-Indiai Társaság' Igazgatójának gyülekezetében, letette a szokott hitet. November' közepé' táján indul útnak az Undaunted nevű hajón India felé. Estve fényes bált adott

tiszteletére a társaság, mellyen a Direktorok mind jelen voltak, mint név szerént, Tierney és Spring-Rice urak, s Bexley, Elliót, és Tenterden s más Lordok; s gazdagságát ezen vendégségnek megítélhetni abból, hogy itt a legdrágább borokon és ételeken kívül, ezüst és aranyból egyebet nem lehetett látni.

Az Országlószék már több napok olta semmi tudósításokat nem vett Konstanczinápolyból. Májor Craddockról, kit az Országlószék azután, hogy a három Hatalmasságok Julius' 6-dikán a Görögök és Törökök között való közbenjárási munkát Kötés által elintézték volt, Alexandriába küldött vala, a végre, hogy a Basát a további hadi munkának félbeszakasztására venné réá, azt írják az onnét Augustus' vége felé indult levelek, hogy Ca j r ó b a n elégbetsületesen fogadtatott, asztalához is méltóztatta ültetni a Basa, hanem egyéb eránt semmi meghatározott nyilatkoztatást nem nyerhetett tölle az eránt, hogy az öszszeszővetkezett három Hatalmasságoknak kívánságaikra nézve mi módon logja magát ezután viselni. Ennyiben állott röviden a Basa felelete: — „Az ő Flottája már a tengeren van; és ő, mint Császársa' alttvalója, a Flottának jövendő belüli hadi munkálódásaira nézve semmi határozást nem tehet.“ — Craddock úr ezen válosznak vétele után, Augustus' 26-dikán Alexandriából Smyrnába vette útját.

Londonba olly tudósítás érkezett Párisból egy Nagykereskedő-házhoz, hogy ott, Párisban, nem régen nagyon sok hamis Váltópapírosok tsináltattak, mellyre nézve legnagyobb vigyázattal szükség lenni.

Londonban egy nagyon nevezetes régi Aktia jött-ki nyomtatásban. Ez az az írás, melyben az I-ső Károly' megölettetése parantsoltatott; az egész írás legnagyobb pontossággal, az eredetihez hasonló mó-

don metzetett, az aláíratott neveknek Fac-similejével egyetemben. Kiadja Tega.

A' Kenti Grófságban Darfordban, nagy rettenést és pusztítást okozott egy puskaporos malomnak fellobbanása, melly oly nagy dördüléssel történt, hogy a' vidék köröskörül 30 mértföldnyire megzúdult, 's mint hogy az épület szomszédságában egy ember se maradt életben, erre nézve bajos leszen felfedezni, hogy mi okozta a' szörnyű szerentsétlenséget.

A' Moreai nyugoti partok mellől.

A' Frantzia Monitör így írt Oktob. 26-dikán a' Navarin előtt a' fegyvernyugvának megkészülése után elé fordult történetekről: — „

„A' Zantébol e' hónap' 4-dikén és a' Carigo mellett lévő Cervi nevű szigetről 6-kán indult levelekből értjük, hogy a' Török Flotta vezéreivel készült fegyvernyugváshoz képpes, melynek Oktober' 14-dikéig kellett volna tartani, a' Török Flotta, hogy eleséget rakjon fel Zántéhez, a' Frantzia Flotta pedig ugyan azon célra nézve, Milóhoz vették útjokat. Ezen két megállapodásnak pontjairól, akár melly felé tennék is az alatt a' Török hajók a' magok fordulásaikat, tudniillik, akár Patrás akár a' Lepantói öböl felé, vagy pedig ha éppen Hydra felé akarnának is elevezni, jól szemmel tarthatnák őket az Anglus és Frantzia hadi hajók. E' mellett minden esetre a' Dartmouth és Armide nevű Frégátokat a' part mellett hagytak a' vezérek, hogy vigyázzanak a' Török hajóknak mozdulásaira. —

„Alig érkezett-meg Admirális Codrington Zánthe mellé, hogy a' Dartmouth is oda' közelítvén, jelek által hírt tett neki, hogy a' Török Flotta a' fegyverszünet megrontotta, 's Navarinból kieve-

zett. Codrington ezt hallván, az Ásiával, egy Frégáttal és két Briggekkel, mellyek ekkor völe voltak, azonnal kivezett a' tengerre, 's nem soká szemébe tűnt a' Török Flottának egy része, a' melly 7 Frégátokból, 9 Korvettékből, 2 Briggekkel és 19 szállító hajókból állott; mellyek mind egyig Török hajók valának a' szállítókon kívül. —

„Az Anglusok tüstént tsatához készítették magokat, 's e'-közben az ő Admirálisok tudtára adatta a' Török vezérnek, hogy tsudálkozik ezen szöszegésért, 's hogy ő egyéb eránt eltökélte magában, hogy tolylességgel meg nem engedi a' Török hajóknak a' továbbvezést. A' Törökök azonnal vissza tértek ezen intésre. —

„Nem soká ismét megmutatta magát egy, hat Frégátokból 's nyoltz Briggekkel álló Török Osztály; mellyek közt, mint észre lehetett venni, Egyiptomi hajó is találtatott kettő. Ez is megintetvén az Anglus Admirálistól, ez is engedelmeskedett az ő intésének, 's e'-képpen ismét az egész Török Flotta vissza takarodott a' Navarini kikötőhelybe. Mitsoda indító oka volt a' Törököknek ezen kivezésre, nem lehet tudni, tsak annyit tudunk, hogy Patrásba akartak evezni. —

„Az Orosz Flotta Navarin felé evezvén, Okt. 10-dikén evezett-el Zante mellé, 's Admirális Codrington 15-diké határozta vala az időt a' Fr. Admirális Rignyvel való össze jövetelre és a' további egyetértésre, melly együtt való találkozásnak a' Zantei kikötőhely előtt kellett történni. —

„A' Frantzia Admirális Cerigo és Cervi között tartózkodott akkor, mikor a' Frégát Armide megérkezett hozzá azon hírel, hogy a' Török hajók Navarinból kiveztek, 's onnét a' Tridens és Breszlau Linéahajókkal 's a' Syrene nevű Frégáttal vissza fordúlván, Navarin felé folytatta útját.

„Két Frantzia Linéahajók, a Scipio és Provence, midőn Cerigo és az Angyal' foka' között eveznének, úgy össze romlottak, hogy az utolsóknak éppen Toulonhoz kellett vissza evezni, hogy magát megföldozgassa; a Scipio csak annyi romlást kapott, hogy Milónál is megföldozhatja magát.

A' Módonból Oktob. 10-dikén indult tudósítások szerint azon Török hajók, mellyek a' Patráshoz való evezést megpróbálták, hanem Adm. Codrington által vissza útasítottak, Okt. 8 dik és 9-dik napjain érkeztek ismét vissza a' Navarini öbölbe.

Ugyan ezen napokon Módonból a' szározon Ibrahim Basa nagy mozgásokat tett, hova 8 dikben érkezett vala vissza Navarintól. A' Kija Bei vezérlése alatt 6—7 ezer embereket küldött 9-dikben Kalamóhoz. Ugyan azon napon 3—4 ezer embereket indított útnak Arkadia felé; s maga személyesen is útnak készült indúlni 5—6 ezer emberekkel Maina felé.

A' tengeri ragadozást még ma is hatatosan folytaták a' Görög Pirátok, melly történetekről illy tudósításokat közölhünk kivonásban Triestből Okt. 24-dikén indult levelekből: —

Azt a' Pirátot, melly az Austriai kereskedő Kapitány Jurovich Deodató hajóját nem régen kitérdálta vala, Banderia a' Cs. K. Korvette Carolina Kapitánya, ki a' mult Sept. végétől a' Sapienza szigeteknél és Koronnál tartózkodott, a' tájon megsejmelvén azt elfogta és semmivé tette.

Ugyan ezen Cs. K. Kapitány Banderia Okt. 3-dikán két Brigget szemlélt meg a' Vitolo nevű Mainai öböl felé evezni, melynek kikötő helye egyik legjobb

tanyája a' tengeri ragadozóknak. Az egyik Brigget az evező készülétekből meg lehetett esmérni, hogy Görög Piráta légyen, de hogy béérhesse őket, kevés reményege vala Banderiának: azonban éjféltájban szép holdvilág lévén, tsakugyan ismét meglátta őket. Ekkor lehetett látni, hogy a' másik hajó, mellyel a' Piráta együtt evezett, elfogott ragadomány volt, melly után a' Piráta, mihent a' Cs. K. hajót meglátta, azonnal futásra vette a' dolgot, s egészen eltűnt szem elől, a' Carolina pedig reggeli 3 óratájban már olly közel volt az elfogatott hajóhoz, hogy felbeszélhetett a' hajósokhoz. Ekkor tudta meg, hogy a' hajó Svétziai kereskedője, és Alexandriában gyapottal rakodván-meg, Livornó felé evezett. Kapitány Banderia elkísérte őtet a' Sapienza-szigetekhez, honnét célja-felé tovább eresztette. —

Oktob. 12 kén előtalált Kapitány Banderia egy Austriai Martignánát nem messze Venetico szigetéről, kitől olly jelentést vevén, hogy őtet egy Görög gálya azon éjjel a' Matapán' fokánál kitérdálta légyen, s Kapitány Banderia egy Görög gályát Kistries felé nem soká meg is szemlélvén s magát a' felől meggyőzni akarván, hogy valyon e' lehetett-e az a' gálya, melly az Austriai Martignánát kitérdálta, kedvező szél fuván sietve utánna indult, hanem a' szél hirtelen megváltozván, a' gálya útat vesztett, s magát a' Vitolo öbölbe vonta bé, hova a' Carolina is megérkezvén, akkor éjjel tsak a' kikötőhely mellett állapott meg, de olly közel, mint tsak lehetett, s nap-feljöttével látta, hogy a' Piráta is ott a' kikötőhelyen áll vas-matskákon. Banderia nem gondolván azal, hogy a' kikötőhelyet két kisdud sántok védelmezik s a' szomszédban is sok házak s faluk találtak, mellyekből a' lakosok rá tüzelhetnének, felelem nélkül bevezett oda s magát tsak pistolylövésnyire, megtámodó állásba helyeztette, de

egyszersmind az ország' előkelő embereihez is beizent, hogy ő a' mult éjjel oda bévezett gályát elmulthatatlanul megakarja vizsgálni, megigérvén, hogy ha annak papirosait jó rendben fogja találni, annak semmi bántódást nem fog okozni, de ellenben ha Pirátának esmérí lenni, őtet a' kikötőhelyből erőszakkal ki fogja hozni; a' lakosoknak, ha magokat tsendesen viselik, semmi bajt nem tsinál; ellenben, ha tsak egy lövést tesznek vagy a' Cs. K. hajóra, vagy annak tsajkájira, úgy ő a' parthoz közel lévő házakat mind öszsze fogja ágyuztatni. A' Carolina már különben is olly állásba vala helyheztetve, hogy ágyujinak egyszeri kilövése által elhalgattathatta volna, a' parti két battériákat.

Ezen fenyegetődző állás úgy ráijesztott a' Mainotákra, hogy azonnal linyilatkoztaták, hogy senki ellene nem fog állani a' gálya' megvizsítáltatásának. Kapitány Banderia azonnal megvizsgálta a' Pirátának tartott hajónak mind írásait mind a' rajta lévő holmiket, 's mindeneket legjobb rendben találván, azt azonnal bántódás nélkül szabadon bocsátotta.

Míg itt a' Vitolói kikötőhelyben állalana Banderia, ugyan azott álló Il-Dominante nevű Cs. K. kereskedő Briggtől az esett értésre, hogyugyan ott egy Sárdíniai Constátia nevű kereskedő hajó is találtatna, a' melly Kandiából, olajjal, viaszkal, mézzel, és szappannyal terhelve Triest felé evezvén, a' Sapienza-szigetelnél valami Mainai Piráták által elfogattatott 's oda Vitolóba hortzoltatott, a' hol lassanként egészen kipredáltatott. A' Kapitány béizent a' lakosok előjárójához, hogy ezen hajót is mindenestől kiadattatni kívánja, Kapitányával együtt, kit a' parton fogságban tartottak a' Mainaiak. A' Vitolói Primások nem tsak hogy azonnal tellyesítették a' Banderia' kívánságát, hanem magok személylesen udvarlására mentek a' hajójára 's ígéretet tettek neki, hogy többé egy Pirátát se bo-

tsátanak-bé a' magok kikötőhelyébe. Banderia is megígérte nékik, hogy ő ezután is gyakran, meglátogatja őket, hogy meggyőzze magát a' felől, hogy tellyessitik-e ígéreteiket.

B é c s.

Ezen esztendőben Novemb. 3-dik napján, a' melly Magyar országra nézve nagyon emlékezetes 's áldott nap azért az áldott következő történelért, hogy ezelőtt éppen 300 esztendővel lépett az Ausztriai Fő Herczegei Ház Magyar országnak thronusára, 's I-ső Ferdinánd Császár ezen napon koronáztatott Magyar ország' Királyává — fényes és örvendetes hálaadó imnepet tartottak a' Kapucinus Atyák' templomában az itt tartozkodó Magyarok, buzgó ájtatossággal való hálaadásoknak a' mindenható előtt azon nagy tettekért való bemutatására, mellyekkel ezen Felséges Ház a' maga atyai meg nem szűnő iparkodásait a' Magyar Hazáért kimutatta, a' végre, hogy annak boldogságát megfundálja, 's boldogságának állandó gyarapodását előre segítse. —

Minckutánna a' fényes Gyülekezethez Anasariai Nagyméltóságú Püspök és Királyi Udvari Tanácsos 's Referendarius Madarassy Ferentz Ó Nagysága, ezen innepi alkalmatossághoz képpent igen szívre ható Magyar beszédet tartott, ugyan ezen Nagyméltóságú Fő Pap innepi nagy Misa mondással is ditsóította ezen innepnek fényességét. Jelen valának ezen ájtatosságon, minden itt lévő Magyar Tisztviselőkarok, Generálisok és Fő Tisztek, a' Magyar Nemes Testörző sereg, 's az egyéb itt lakó Magyaroknak számos gyülekezete, buzgó imádságaikat emelvén az egekro a' Mindenhatóhoz, hogy az édes Hazá mindenektől szeretett Atyját 's az egész Országlóházat a' szerentsés Nemzetnek di-

tsőségére és boldogságára, sokáig tartsa-meg.

A' F. Királyi Magyar Udvari Cancelláriánál Udvari Tanácsosi és Referendáriusi hivatalra méltóztatott Császár és Király Ó Felsege Méltóságos Bori és Boríói Bory Miklós Urat, a' Királyi Jelenlélet Személyviselője Ítélmesterét esmeretes tehetségeire és érdemeire való tekintéiből, kegyelmesen kinevezni.

Ugyan ezen Fő méltóságú Cancelláriánál eddig volt Praesidiális Titoknok Méltóságos Stettner József Udvari Titoknok Urat, hasznos szolgálataira való tekintéiből, eddig volt fizetésének, személyére, 200 forintokkal való nevelésével 's Királyi Consiliariussággal való megtisztetéssel, Expedítúra' Direktorává —

Úgy Tekintetes Marsovszki Marsovszky József eddig volt Udvari Concipista Urat, számos esztendőktől fogva való hasznos, szorgalmatos, és pontos szolgálatait tekintvén, Protokollum' Direktorává ki nevezni. —

Továbbá méltóztatott Császár és Király Ó Felsege Tekintetes Bauer Alajos János Urat, Expedíturai Direktori Adjunktusságból, hosszas szolgálataiban való elgyengülésére és előregülésére való tekintéiből, nyugodalomra botsátani.

A' pénzfolyamat November' 5-dikén ;

közép árr ;

A' Státus' 5 p. Centes Obligázióji 91 15/16

Az 1820-béli sorsosok, 144 3/4

Az 1821-béli hasonlók, 118

Béts városa 2 1/2 p. Centos Bankó Obligázióji, 45 1/2 for. kelték, mind C. ben.

A' Bankó Aktziák kelték 1085 1/10 forinton.

Conv. Pénzben.

Magyar Ország.

Posonyból Nov. 2-dikán. — „Mint hogy az Austriai Felseges Országló Háznak

a' mi édes Hazánk eránt való érdemei és jó téteményei igen nagyok és, halhatatlannok, nem tsak azért, hogy ezen Felseges Háznak nem tsak az Ország' szabadságának megtartatását 's nemzeti boldogságának előmozdittatását köszönhetjük, hanem azért is, hogy a' Keresztyén nevezet' rettenetes ellenségének elkergettetése által nyert nemzeti létünkért a' Keresztyén Egyház' megtartatásáért, 's a' Catholika Anyaszentegyház, virágzó állapotjáért, néki tartozunk, mellyek valóban mond ollynagy érdemek, mellyek minden igaz Hazafit hálaadó érzékenységre indíthatnak: erre néve Fő-méltóságú Primás Ó Herczegsége mind ezeket szívére vévén, elmulaszthatatlannak találta ezen alkalmatosságot három századi Jubiléum-tartásra fordítani, 's egész Megyéjének minden Egyházaiban November' 4-dikére közönséges hálaadó Innepet rendelni, 's ezen napot a' Császárné 's Királyné Ó Felsegs' innepnapjával együtt tartani — tudván tudniillik hogy éppen 300 esztendőknél előtte, az az 1527-ben Nov. 3-dikán, koronáztatván I-ső Ferdinánd Magyar Királyá, az ólta kormányozza Hazánkat ezen Felseges Ház a' maga esmeretes jó tévő kegyessége szerént. Melly kettős innep napon nem tsak egyéb szent ájtatosságok, hanem a' dolognak emlékezetességéhez alkalmaztatott szent Beszédek is tartatnak.“

Post ről ezeket írták Okt. 31-dikén:

Az Őszi hadi gyakorlásokat, mellyek a' hadi Rendnek minden ágaival több hettek óta nagy buzgósággal tartattak, Ó Királyi Fő-Herczegsége Ferdinánd tegnap azzal rekeszté be, hogy önnön Főszemélyében vezetrén egyik hadi testet, a' másikat pedig Gróf Radeczky Ó Exc. szüntelen való tsatázásokkal Buda-Keszitől egészen Buda váráig jöttek a' hadi testek, és ezt szinlett erőszakkal be is vették, a' Fő-

Herczeg diadalmaskodván. Ezen hadi gyakorlás végett már hétfőn táborba szállván a seregek az éjszakát a szabad ég alatt töltötték, és a hadi munkálkodást különböző testekre felosztva tegnap reggel elkezdék a viaskodást, mellynek tsak délután a bástyáról tétetett 60 ágyúlövessel szakadt vége. Ő Kir. Fő-Herczagsége Ferdinand nem tsak a Tiszt Urakat megvendékelte, hanem az egész seregnek is ételt, italt nyújtott.

Az Erdélyi énekes jádzó társaság e h. 27-dikén Pestre érkezvén, a városi nagy theatromon a Szevillai Borbély című Operát jádította. A játéknak híressége, és a társság eránt előre gerjedett nagy várakozás a Theátrumot olly annyira megtöltötte, hogy alig emlékeznek illy számos nézőkről. Az énekesek tsak ugyan tellyesen megfeleletek a várakozásnak, és a nézősokaságot olly annyira gyönyörködtették, hogy a Közönség örömmel tellyes tetzését több ízben a játék jelenései közt mind az egyes szemlyeknek jeles előadására, mind a játék végén az egész társaságnak ritka tehetségere nézve köz tapossalással kijelentén.

Náadorispány Ó Cs. Fő Herczagségének és Familiájának Fiumében töltött utóbbi napjairól s útnak indulásáról, ezeket olvassuk: — „

September 25-dikán a Fővendéglet tiszteletére a Theátrum belől ékesen kivilágosittatván a Fiumei előkelő személyek, mint a Theatrumnak kedvellői, eléadatott ezen játékok: „Il Benefattore el' Orfana.“ Ezen kedves játékon a Ts. Kir. Fő-Herczagségek egész végig jelen lenni méltöz-

tattak. — September 25-dikén, és 26-dikán tüzi világosításnál első nap ugyan tengeri, másik nap Fiumára folyóvízi halászat tartatott a Fővendégek jelenléteiben, melly mintegy tündér világot képzett. — Sept. 27-dikén a Czukorrafineria társaság ugyan a Fő-Herczegi Vendéglet tiszteletére a fejedelmi méltósággal kérkedhető palotájá előlt a Révgáton, vagy is a Mólón, melly a tengerbe nyulik, igen mesterséges tüzi játékot tartatott, mellyen a Fő-Herczegi személyek Főjelenléteikkel az egész közönséget megörvendeztették. — Oktob. 4 kén, mint Felsőes Királyunknak örvendetes neve napján, különös buzgósággal és örömmel ment végbe Sz. Vid' templomában az Isteni szolgálát, mellyen a Nándor-Ispány Ó Cs. K. Fő-Herczagsége egész Familiájával jelen volt, valamint a Kormányiszéki, és mind polgári, mind hadi Tisztviselők, sőt a külső Udvarok Consulai is az Innepek méltóságát tiszteletknek bizonyosságul jelenléteikkel nevelték. Különös szívreható környüállás volt az, hogy ezen Innepi nagy Misét Méltóságos Sinto vich Vegliai Megyés Püspök a maga papi Jubileumának tartásával életének 76-todik esztendejét töltvén egybe kaptsolta. Ez nap estve a Theátrumban igen szép musikális Akadémia tartatott, mellynek kezdete az ismeretes nép énekével: „Isten tartsd meg Királyunkat“ már minden szíveket annyira felgerjesztett, hogy a sok éljen kiáltások annyival buzgóbban hangzóttak, mennyivel inkább nevelte a köz örömet Ó Cs. Kir. Herczagségének jelenléte. Okt. 3-dikén reggel a Fő-Herczegi Vendégek Triesztbe utaztak, a honnan 7-dikén estve 9 óraker Fiuméba szerenetsésen vissza érkeztek. — (Folytatása következik).